## Быков З.Р.

## ИСТОРИЧЕСКАЯ ВЗАИМОСВЯЗЬ И ПЕРСПЕКТИВЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ МЕДИЦИНЫ И ФИЛОСОФИИ

Научный руководитель: ст. преп. Красникова И.Г.

Кафедра философии и политологии Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

С момента своего возникновения медицина и философия были тесно взаимосвязаны друг с другом. Гиппократ писал, что врач-философ подобен Богу и между мудростью и медициной различий немного. И философия, и медицина стремятся к целостностному пониманию человеческой природы, ориентируют человека на жизненные ценности здоровья и благополучия. Синергия философии и медицины позволяет лучше понимать человеческое бытие в целом, искать более глубокие причины заболеваний, учитывать индивидуальные особенности пациентов, а также разрабатывать комплексные методы лечения, которые учитывают не только физиологические и генетические, но психологические и социокультурные факторы болезни и здоровья.

Историческое взаимодействие философии и медицины начинается в Древней Греции. Греки полагали, что медицина врачует тело, а философия является лекарством для души. Древнегреческий идеал калокагатии — сочетания физических (внешних) и нравственных (душевных, внутренних) достоинств, предполагал как заботу о теле, так и заботу о душе, а именно стремление к мудрости, прекрасному, благу. Также важнейшим компонентом врачевания в Древней Греции становятся этические ориентиры и установки врача (Клятва Гиппократа).

В эпоху Средневековья и Возрождения философия и медицина продолжали взаимодействовать, формируя новые области знания, прежде всего алхимию – предшественницу химии. Алхимик, врач и философ Парацельс критически пересмотрел идеи древней медицины и способствовал внедрению химических препаратов в медицину.

В Новое время возникает классическая наука, происходит переход от традиционного и народного врачевания к научной медицине, формируется система здравоохранения индустриального типа. Становлению медицинского взгляда на тело человека во многом способствовала философия французского мыслителя Р. Декарта. Его механистический подход к телу человека и возникновению болезни, определял отношение врача к больному вплоть до середины 20 века.

Интеграция философских принципов и медицинской науки играет важную роль в формировании современной биомедицинской системы. В данный момент биомедицинская система включает в себя современные достижения медицины, биологии, химии, физики и других научных областей. Медицинские технологии постоянно развиваются, новые методы диагностики и лечения помогают спасать жизни и улучшать качество жизни людей. В результате интенсивного прогресса биомедицинских технологий актуализируются философские вопросы о смысле человеческой жизни, ценности здоровья, этических аспектах медицинской практики.

Важно не только разрабатывать новые методы диагностики и лечения заболеваний, но и учитывать социокультурные аспекты медицинской практики, обеспечивать реализацию прав пациентов и доступность медицинской помощи для всех. Философское мышление помогает задуматься над вопросами баланса между индивидуальными правами пациентов и обязанностями медицинских работников, над тем, как решать этические дилеммы, возникающие в процессе лечения.

Сегодня важнее, чем когда-либо, интеграция философских и медицинских концепций. Современная философия медицины, ориентируясь на духовные ценности человеческой жизни и стремясь к Истине, Добру и Красоте, должна стать фундаментом для развития биомедицинской системы.